

## 言语理解第二天 解析

1. 英国有着高福利的传统，1601年英国引入世界首部《济贫法》，1948年依据《贝弗里奇计划》，宣布建成世界上第一个福利国家，承诺提供“从摇篮到坟墓”全天候福利保障制度服务。但随着经济不景气、尤其是老龄化的日趋严重，英国65岁以上老年人口目前已达16%，养老金严重入不敷出，目前养老金缺口已达GDP的26%。养老金改革合情合理，但这无疑触动了国民养老费用的奶酪，遭至强烈反抗也在情理之中。显然，福利制度的刚性特征使得由简入奢易，由奢入简难。

对这段文字概括最准确的是（ ）

- A. 描述英国养老金改革计划举步维艰的状况
- B. 揭示人口老龄化对英国政府提出的新要求
- C. 反思英国实行全天候福利保障制度的弊端
- D. 分析英国高福利传统难以为继的客观原因

A【解析】文段阐述英国进入老龄化社会，由此使养老金改革计划困难对应——“福利制度的刚性特征使得由简入奢易，由奢入简难”。因此对全文概括为英国养老金计划举步维艰的状况。答案选A。

2. 默读电视新闻、广告节目文稿的人，比观看电视节目本身的人更能记住和回想起更多信息；你鄙视某杂志的价值原则，仍可津津有味地读它，如果电视节目出现这种情况，你就看不下去，赶紧换台。在这种情况下，我们不愿把时间花在不同意的观点上，就不太可能进行反思，实际上对一切东西的质疑都将更为稀少。把两个书面记录摆在一起看，很容易发现不一致处，甚至能辨别出信息之间权威程度的差别；比较两个视频报道就比较麻烦，在被要求从两个相互冲突的电视报道中加以选择时，观众要么依靠直觉，要么依靠观看之前所相信的东西。

这段文字意在说明（ ）

- A. 阅读文本比看电视更助于思考
- B. 信息接受途径影响人的行为习惯
- C. 电视有可能使人形成错误的价值观
- D. 喜欢阅读的人比爱看电视的人更冷静

A【解析】文段比较阅读与观看电视节目，阅读时间更长，可以比较思考，而看电视会使观众对接受的内容缺乏质疑，因此比较二者得出阅读文本比看电视更有助于思考。答案选 A。

3. 气象条件及其变化不仅影响人的生理健康，对心理情绪的影响也非常明显。有利的气象条件使人情绪高涨，心情舒畅；不利的气象条件使人情绪低落，懒惰无力，甚至导致心理及精神病态和行为异常。研究表明：高温、高湿、阴雨以及一些异常的天气事件，都不利于人的心理健康。世卫组织的一份资料表明，上世纪的厄尔尼诺现象使全球约 10 万人患上抑郁症，精神病发病率上升 8%。究其原因，是该现象引起的全球范围的气候异常和天气灾难，超过部分人的心理承受能力，导致其出现坐立不安、思维迟钝等精神异常状况。

这段文字意在说明（ ）

- A. 异常天气会对人的精神状况产生不利影响
- B. 抑郁症与气候异常、天气灾难有一定关系
- C. 有必要研究厄尔尼诺现象等异常气象条件
- D. 古代“天人合一”的说法有一定科学道理

A【解析】文段可通过首句观点读出文段中心，后面“研究报告表明”也能够读出主旨——天气异常影响人的心理健康。因此，本题选 A。

4. 哲学家说，幸福是一种感觉，上午和下午感受都不一样。很多时候，也需要自我调试和社会调整。沿着这种思路，哲学家赵汀阳就认为，现代消费主义的宣传（比如消费广告刺激了大家的无限欲望），造就了“难以满足”的欲望。另一些心理学者说，很多幸福感就流失在“对比”之中，就如调查所验证的，收入分配是否“公平合理”成了影响幸福的重要因素——而不是收入是否“充足”。

这段文字表达的主要意思是（ ）

- A. 幸福的感受因人而异，需要个人自我调适
- B. 幸福是一种心理感觉，调节好自己的心态有利于获得幸福感
- C. 要想获得幸福，首先要降低自己的期望
- D. 哲学家和心理学家对幸福有着不同的理解

D【解析】文段一开始引用哲学家的话，引出本文段讨论的话题“幸福需要自我调试和社会调整”。接下来分别从哲学家和心理学家两个角度来谈论对幸福的理解。哲学家从自身难以满足的欲望来阐发幸福，强调的是幸福需要自我调试；心理学家从社会上人与人之间收入分配是否公平而非自身收入是否充足来阐发幸福，强调幸福需要社会调整。故本题答案为 D。A 项表述片面；B 项的“心态”在文段中没有提及；C 项表述无中生有，文段并没有讲述幸福获取的途径首先要降低自己的期望。

5. “理论研究——应用研究——商品生产（工程建设）——经济效益（社会效益）”的技术经济价值，传统的分工是高校的理科从事基础理论研究，工科从事应用研究，企业则从事生产建设和相应的技术研究，各环节的创新活动是相对独立的，环节间的纵向协同创新较少，因而许多理论研究成果乃至应用研究成果被束之高阁。这个局面能否改变，对高校而言，关键在于学校和教师对科学研究的价值定位。如果价值定位是完成论文和科研课题，那么，学校和教师就会将成果止步于学术期刊和实验室，难以产生与企业协同创新的愿望和内动力；如果价值定位是将研究成果应用于实际，那么学校和教师就会自发产生与企业合作的内驱力。

作者最想说明的是（ ）

- A.对科学研究的价值定位影响着高校和教师科研成果的转化
- B.科研成果的应用价值是高校与企业协同创新的内在动力
- C.应该打破将研究成果束之高阁的不利局面
- D.只有将研究成果应用于实际，科学研究才有价值

B【解析】文段首句通过引用公式引出论述的话题，说明在题干所描述的链条中出现了一些不太好的局面，这些内容都可以理解为背景铺垫。然后通过宏观指代“这个局面”引导结论句，即“关键在于学校和教师对科学研究的价值定位”。紧接着后面两个假设分别从正、反两方面论证观点句。通过阅读可知，在两个假设中作者强调的是后一个正面论证的假设，而 B 选项就是针对正面假设所设置的同义替换选项。因此，本题答案为 B 选项。

【纠错】A 项是对主旨句的同义替换，也是强干扰项，如果这道题目的提问方式改成主旨题，那么可以选择 A 选项。C 项是针对背景铺垫所做的引申选

项。D 项的表述“只有……才……”太过绝对，不是正确的选项。

6. 有一家农场主，为了方便拴牛，在庄园一棵榆树的树干上箍了一个铁圈。随着榆树的长大，铁圈慢慢地长进了树身里，榆树的表皮留下一道深深的伤痕。一年后，当地发生了榆树病，方圆几十里开外的榆树全部死亡，唯独那棵箍了铁圈、留下深深伤痕的榆树却存活下来。植物学家研究发现，它从锈蚀的铁圈里吸收了大量的铁，才对真菌产生免疫力。

这段文字说明的道理是（ ）

- A. 坚强的生命能把伤害变成财富和力量
- B. 生命在逆境中创造惊人的奇迹
- C. 伤痕有时会成为生命的一种养料
- D. 生命在伤害中更坚强，更充满活力和希望

C【解析】文中提到“唯独那棵箍了铁圈、留下深深伤痕的榆树却存活下来”强调树是因为“伤痕”活下来的，“伤痕”在生命里就代表伤害，有伤痕的结果是“对真菌产生免疫力”，正好与 C 项的“养料”相对应，故本题答案选 C。

7. 大家知道，这次汶川地震，虽然危害很大，破坏性很强，造成的损失也十分惨重。但是，各种不利于抗震救灾、不利于社会稳定的谣传却几乎没有。一个重要的原因，就在于政府信息的公开透明，在于政府在第一时间向全国发布了汶川地震的消息，在第一时间向老百姓公布了地震的真相。真相走在了谣言的前面，谣言自然没有生存的土壤、没有传播的空间。

这段话主要支持了这样一个观点（ ）

- A. 汶川地震破坏巨大的信息在社会上没有广泛传播
- B. 有关地震谣言的危害要远远大于地震本身的危害
- C. 我国政府对待汶川地震信息一事处理得非常及时
- D. 信息透明、公布及时，可防止谣言的产生及传播

D【解析】这是个分总结构，前面举了汶川地震的例子“政府信息公开透明，所以没有谣言产生”，最后得出来的结论“真相走在了谣言的前面，谣言自然没有生存的土壤、没有传播的空间”就是主旨句，D 的“信息透明、公布及时，可防止谣言的产生及传播”正是主旨的同义替换，故本题答案选 D。

8. 十二生肖像原是在圆明园海晏堂前的扇形水池喷水台 12 石台上的。这些肖像皆兽首人身，头部为铜质，身躯为石质，中空连接喷水管，每隔一个时辰，代表该时辰的生肖像，便从口中喷水；正午时分，十二生肖像口中同时涌射喷泉，蔚为奇观。在第二次鸦片战争中，英法联军掠走了十二个青铜兽首，致使这批国宝流失于海外一百多年。

根据这段文字，十二生肖像的实际用途是（ ）

- A.调节园林空气湿度
- B.扇形水池中喷水的装置
- C.具有报告时辰的作用
- D.皇家园林的奢侈观赏品

C【解析】从文段中“这些肖像皆兽首人身，头部为铜质，身躯为石质，中空连接喷水管，每隔一个时辰，代表该时辰的生肖像，便从口中喷水；正午时分，十二生肖像口中同时涌射喷泉，蔚为奇观”，可得到十二生肖像的实际用途是报告时辰，因此可得到正确答案为 C 选项。

9. 一个企业或者行业的有效管理当然离不开依据行业发展规律和客观经济规律的通用管理规则指导的科学化管理，其基础是标准化体系。但这并不意味着，每个行业或者企业都需要遵循完全相同的、均一化的法则，成为文化工业社会流水线上没有个性、无差异的复制品。相反，手机广告行业作为现代文化产业和服务业的一个交叉新兴门类，其自身的发展和模式探寻有着自己的特殊性。这些特殊性要求管理者必须注重联系手机广告行业的客观实际，在标准化的基础上发展差异化。

这段文字主要是在强调（ ）

- A.企业应该进行标准化的科学管理
- B.企业或者行业应该遵循均一化的法则
- C.手机广告业应该在标准化的基础上发展差异化
- D.科学管理会有利于企业实现有效管理

C【解析】文段第二句通过一个“但”转折关系关联词引导出文段第一处重点“这并不意味着，每个行业或者企业都需要遵循完全相同的、均一化的法则，成为文化工业社会流水线上没有个性、无差异的复制品”，强调有差异。

另在文段的尾句有一条件关系关联词“必须”再次引导出文段的重点，“注重联系手机广告行业的客观实际，在标准化的基础上发展差异化”强调差异化。由此可得到文段的重点强调差异化。因此正确答案为 C 选项。

10. 文学有宣传的作用，但宣传不能代替文学；文学有教育的作用，但教育不能代替文学。文学作品能产生潜移默化、塑造灵魂的效果，当然也会做出腐蚀心灵的坏事，但这二者都离不开读者的生活经历和他们所受的教育。经历、环境、教育等等都是读者身上、心上的积累，他们能抵抗作品的影响，也能帮助读者理解作品。读者对每一本书都是“各取所需”。只有日积月累、不断接触，才能在不知不觉间受到影响，发生变化。

这段文字意在说明（ ）

- A.文学的影响常是潜移默化的
- B.文学的教育作用常为人们所忽视
- C.文学作品的影响力受读者背景的影响
- D.文学作品的宣传作用并非天然产生的

**C【解析】**本题是一道意图判断题。文段首先简要介绍了文学的作用，接着通过转折关联词引出文段的重点，即文学作品的作用受读者教育、经历、环境等因素的影响，C项是对该内容的同意替换，故本题选择C项。

**【纠错】**A、B两项的主体是“文学”，而文段论述的中心主体是“文学作品”，根据主体排除法可排除；D项虽然主体正确，但文段重点强调的是读者背景对文学作品的影响，并非文学作品的宣传作用。



微信号: **hebhuatu**  
扫左侧二维码  
关注河北华图微信

咨询电话  
**0311-85335555**